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VICTOR COJOCARU, Populaţia zonei nordice fi nord-vestice a Pontului Euxin în secolele VI-1 a. Chr. pe 
baza izvoarelor epigrafice, Editura Universităţii „Ai. I. Cuza” Iaşi, 2004, 500 p., 16 pl.

Istoricul societăţii antice, care-şi fixează ca obiectiv 
final cunoaşterea populaţiei unui spaţiu geografic de 
oarecari dimensiuni, are la dispoziţie trei principale 
surse: informaţiile literare, inscripţiile şi elementele 
culturii materiale. Coroborarea datelor obţinute prin 
investigaţii independente în fiecare din domeniile 
amintite duc adeseori la rezultate care ne apropie de o 
lume de care ne despart milenii.

Cel care porneşte la rezolvarea unei astfel de teme are 
in vedere dificultăţile obiective proprii acestui tip de 
investigaţii în orice zonă. Exploratorul ştie că greutăţile 
se multiplică pentru teritorii care: au fora colonizate; surit 
situate în calea migraţiilar; au şi o populaţie flotantă 
proprie tuturor porturilor; constituie zone geopolitice de 
excepţie, in sfârşit, constată adeseori că ştirile despre 
etniile autohrone suni relativ puţine, limitate la aspecte 
neesenţiale şi neuniform distribuite în spaţiul cercetai.

Dacă pentru antroponimia greacă cataloagele existente 
de secole sunt permanent actualizate, îmbunătăţite, rămân 
încă problematice, necesita fine nuanţări separările pentru 
spaţiul microasiatic. Numele înglobate între cele iraniene 
implică de asemeni o familiarizare cu toate etapele şi 
particularităţile fără a le grupa de la început sub denu
mirea comună de nord-iraniene. Se adaugă grupul nume
lor tracice unde interesul cercetărilor din punctul de 
vedere al istoriei naţionale este sporit căci investigaţia în 
acest domeniu poate amplifica materialul lingvistic 
existent, ducând la posibile progrese îd cercetarea limbii 
traco-getice şi la o posibilă îmbogăţire a substratului.

Dificultăţile în parte subieclive au în vedere capa
citatea de discernământ, o selecţie riguroasă într-o lite
ratură istorică cu vechime aeeulură şi spiritul critic, care 
poate fl blocat ţinând seama că dintre cei care au 
contribuţii esenţiale sunt şi savanţi precum: V. V. Latyşev, 
M. 1. Rostovţev, D. M. Pippidi, Ju. G. Vinogradov ş. m. a.

Necesitatea unei noi luerări în acest domeniu era cerută 
de acumularea de noi inscripţii, de progresele în filologie, 
de importante contribuţii în cercetarea antroponimelor 
greceşti, microasiatice, iraniene, tracice etc., de scrierile 
istorice de o mare varietate asupra problemelor zonei.

Victor Cojocaru a considerat potrivită următoarea 
structură a cărţii: I — Teritoriile şi populaţiile din zona 
nordică şi nord-vestică a Pontului Euxin in secolele Vl-f 
a. Chr. Consideraţii istoriografice; II - Geografia istorică 
a ţinuturilor de la nordul şi nord-vestixl Mării Negre în

secolele Vl-f a. Chr.; III - Oraşele greceşti de la nordul 
şi nord-vestul Mării Negre de lu întemeiere până la 
„sinteza pontică" a lui Milhridate; IV - Populaţiile din 
zona nordică şi nord-vestică a Pontului Euxin in secolele 
VI-I a. Chr. Catalogul şi analiza antroponimelor; 
V - Relaţiile dintre greci şi „ barbari" la nordul şi nord- 
vestul Pontului Euxin reflectate în unele inscripţii din 
perioada elenistică; VI - Concluzii. Lucrarea este 
însoţită de un rezumat în limba germană, indici şi planşe,

Primele trei capitole deosebit de utile fac dovada 
calităţilor sale de istoriograf. O însemnată parte a 
bibliugrafiei îi este accesibilă prin stăpânirea limbii ruse 
în care au fost întocmite numeroase lucări şi studii de 
mare importanţă. Graţie acestor capitole cititorul cunoaşte 
problemele politico-sociale, economice, etno-demogra- 
fice ale zonei. Sunt pagini de mare cursivitate şi consis
tenţă. Unele formulări ar putea fi amendate. Ex.: „De 
altfel I. I. Russu îşi recunoaşte limitele, afirmând că ..." 
(p. 141). De fapt I. 1. Russu prezintă un stadiu al 
cercetării şl limitele în care problemele au fost rezolvate.

Capitolul al IV-lea, esenţa cărţii, ane ca obiect tocmai 
prezentarea fiecărui nume, încadrarea justificată pe etnii 
însoţită, acolo unde inscripţiile sunt mai complete, de 
date despre poziţia socială, funcţie sau credinţa individului 
a cărui antroponim este consemnat.

Un material bogat care ocupă 153 de pagini cu 
menţiuni, încadrări argumentate. Autorul în primul rând şi 
lectori avizaţi vor putea interveni, amplifica, redirecţiona, 
dar baza rumâne această reunire a cărei întocmire a 
necesitat efort şi calificare.

La această variantă a cărţii ar fl fost potrivita 
traducerea citatelor atât din greacă şi latină cât şi din rusă, 
germană, engleză sau franceză.

La p. 168, în cazul numelui ’ArtaOfa'opioi;], daca 
aceasta este completarea, 0 poate să nu fie o scriere 
greşită pentru t - căci există cuvinte precum Qouptoţ, <*> 
ov - „impetuos”; pentru Toţiapia (p. 194) apartenenţa 
greacă nu este convingătoare.1 _

Inscripţiile alese pentru prezentarea relaţiilor dintre 
greci şi „barbari” sunt reprezentative, iar modul în caee 
este efectuată exegeza lor deosebit. Relevăm includerea 
ştampilei AXIAAEQ«—, descoperită de V. Cojocaru, PrIIJ 
care este argumentat cultul lui Ahile la Tyras şi Decre 11 
onorific de Ia Tyras cu date deosebit de interesante.

http://rou.api.ci
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O carte cu temă dificilă dar în final generoasă, sursă 
pentru cunoaşterea unor aspecte şi probleme: a populaţiei 
şi a puşcărilor de populaţie, a istoriei social-economice, a 
vieţii religioase - elemente pentru reconstituirea istoriei 
acestui spaţiu pe parcursul a şase secole.

Aş fi dorit ca altă persoană să recenzeze cartea nu din 
comoditate sau pentru că n-aş reuşi să mă obieetivez 
suficient Faţă de realizarea colegului care va prelua 
ştafeta investigării lumii greco-elenistice şi romane in 
spaţiul nord-vest-pontic şi care mi-a făcui onoarea în a-mi

dedica, alături de Prof. loan Caproşu, volumul. După 
validarea valorii ştiinţifice a acestei contribuţii într-o 
formă apropiată, care a justificat acordarea titlu hui de 
doctor în ştiinţe istorice cu menţiunea sunmia cum laude, 
un nou lector ar fi confirmat o importantă realizare a unui 
cercetător înzestrat cu pregătirea şi calităţile necesare 
unui istoric care va da cu siguranţă şi în viitor istoriei 
noastre vechi lucrări temeinice.
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